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ВСТУП 

Сучасна система початкової освіти, розвиток якої здійснюється 

відповідно до засад Концепції Нової української школи [19], орієнтована на 

формування гармонійно розвиненої, духовно багатої особистості, здатної до 

творчого самовираження та естетичного осмислення навколишнього світу. У 

межах зазначеної парадигми особливої ваги набуває художньо-естетичний 

розвиток молодших школярів, що виступає органічним компонентом 

загального становлення дитини та слугує важливим чинником формування її 

духовно-моральних орієнтирів і цінностей. 

Аналіз сучасного науково-педагогічного дискурсу (О. Рудницька, 

Н. Миропольська, Г. Сотська, О. Савченко, Л. Масол та ін.) засвідчує, що 

художньо-естетичний розвиток інтерпретується як цілісний педагогічний 

процес, спрямований на формування емоційно-ціннісного ставлення до світу, 

розвиток художнього мислення, творчих здібностей і культури почуттів 

дитини. 

Особливу педагогічну значущість у цьому контексті має декоративно-

прикладне мистецтво, яке поєднує естетичне сприймання з активною 

творчою діяльністю учнів. Залучення дітей до цього виду мистецтва сприяє 

формуванню сенсорної культури, розвитку художнього смаку, дрібної 

моторики, просторового мислення, а також емоційно-вольової сфери. Саме 

декоративно-прикладне мистецтво створює оптимальні умови для виховання 

таких якостей, як працелюбність, посидючість, акуратність, і водночас 

сприяє усвідомленню школярами національно-культурних традицій та 

духовних цінностей українського народу. 

У межах Державного стандарту початкової освіти (2018) [9] 

наголошується на необхідності впровадження інтегрованого підходу до 

навчання, який передбачає гармонійне поєднання різних видів діяльності – 

пізнавальної, ігрової, творчої та трудової. Саме засоби декоративно-

прикладного мистецтва відкривають широкі можливості для реалізації 

зазначеного підходу, адже вони органічно поєднують освітній і виховний 



4 

потенціал мистецтва у процесі практичної діяльності учнів. 

Таким чином, актуальність даного дослідження зумовлена 

необхідністю теоретичного осмислення та методичного забезпечення 

процесу художньо-естетичного розвитку молодших школярів засобами 

декоративно-прикладного мистецтва відповідно до ідей Нової української 

школи, сучасних педагогічних концепцій і положень Державного стандарту 

початкової освіти. 

У сучасному науковому дискурсі предметом дослідження виступає 

проблема художньо-естетичної культури особистості, її духовного розвитку, 

світоглядних орієнтацій, а також ролі й місця людини в культурному та 

соціальному просторі. Питання формування загальної культури особистості 

ґрунтовно висвітлено у працях Г. Балла, І. Зязюна, В. Клименка, В. Моляко 

та інших науковців. 

Окремі аспекти художньо-естетичного виховання знайшли 

відображення у дослідженнях І. Беха, Г. Костюка, Н. Миропольської, 

Г. Падалки, О. Рудницької, Т. Шевченко, В. Шпак та ін. Значну увагу 

проблемі формування естетичної культури особистості приділяли І. Зязюн, 

О. Киричук, Л. Коваль, В. Сухомлинський, Г. Тарасенко та інші, які 

досліджували особливості впливу образотворчого мистецтва на внутрішній 

світ людини. 

Питання сутності художньої культури як складника духовної культури, 

взаємозв’язку між ними та форм творчої самореалізації особистості 

висвітлено у працях І. Андрущенка, І. Демченко, Л. Кравченко, Н. Ничкало, 

Л. Оршанського, О. Отич та ін. Значущість художньої культури у процесі 

становлення особистості розкривають І. Ляшенко, Н. Миропольська, 

Л. Михайлюк та інші дослідники. 

У педагогічній науці питання формування світоглядних ідей 

особистості, зокрема під час ознайомлення з декоративно-прикладним 

мистецтвом, розкривають С. Коновець, В. Котляр, М. Лещенко, Л. Масол, 

В. Орлов, Л. Хомич. У психологічному аспекті зазначена проблематика 
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досліджується І. Бехом, Г. Костюком, В. Рибалкою, І. Янковською та іншими 

вченими. Їхні роботи висвітлюють можливості й специфіку опанування 

образотворчого мистецтва у контексті художньо-естетичного освоєння 

дійсності, виявлення індивідуальності та унікальності художнього 

сприйняття. 

Попри значну кількість наукових праць, присвячених окресленій 

проблематиці, залишається потреба у цілісному теоретичному обґрунтуванні 

процесу формування художньо-естетичної культури молодших школярів у 

контексті уроків образотворчого мистецтва. Актуальність і недостатня 

розробленість цього питання зумовили вибір теми кваліфікаційного 

дослідження – «Художньо-естетичний розвиток молодших школярів 

засобами декоративно-прикладного мистецтва». 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

практичному доведенні ефективності впровадження педагогічних умов 

художньо-естетичного розвитку молодших школярів засобами декоративно-

прикладного мистецтва. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан розробленості проблеми художньо-

естетичного розвитку особистості в сучасній науковій літературі. 

2. Охарактеризувати засоби декоративно-прикладного мистецтва у 

процесі художньо-естетичного розвитку молодших школярів. 

3. Обґрунтувати педагогічні умови, що забезпечують ефективність 

художньо-естетичного розвитку молодших школярів засобами декоративно-

прикладного мистецтва. 

4. Визначити методичний інструментарій організації художньо-

естетичного розвитку молодших школярів із використанням засобів 

декоративно-прикладного мистецтва. 

5. Експериментально перевірити ефективність впровадження 

педагогічних умов та методичного інструментарію художньо-естетичного 

розвитку молодших школярів засобами декоративно-прикладного мистецтва. 
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Об’єкт дослідження – процес художньо-естетичного розвитку 

молодших школярів засобами декоративно-прикладного мистецтва. 

Предмет дослідження – педагогічні умови забезпечення художньо-

естетичного розвитку молодших школярів у процесі залучення їх до 

декоративно-прикладного мистецтва. 

Для досягнення поставленої мети та розв’язання визначених завдань 

використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, що 

забезпечують цілісність і наукову достовірність отриманих результатів. 

Теоретичні методи – аналіз, порівняння, узагальнення та 

систематизація науково-педагогічних джерел з проблеми художньо-

естетичного розвитку молодших школярів; теоретичне моделювання 

педагогічної системи використання декоративно-прикладного мистецтва в 

освітньому процесі. 

Емпіричні методи – педагогічне спостереження за навчально-творчою 

діяльністю учнів, анкетування, бесіди, а також педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний і контрольний етапи), спрямований на 

перевірку ефективності впровадження програми художньо-естетичного 

розвитку молодших школярів засобами декоративно-прикладного мистецтва. 

Статистичні методи – кількісний і якісний аналіз результатів 

експериментальної роботи, математична обробка отриманих даних із метою 

визначення рівнів сформованості художньо-естетичних умінь, творчих 

здібностей та ціннісних орієнтацій учнів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному 

обґрунтуванні й розробленні педагогічних умов художньо-естетичного 

розвитку молодших школярів засобами декоративно-прикладного мистецтва, 

що дало змогу уточнити сутність цього процесу, визначити його структурні 

компоненти, критерії, показники та рівні сформованості. 

Уточнено понятійно-категоріальний апарат дослідження, зокрема зміст 

понять «художньо-естетичний розвиток», «декоративно-прикладне 

мистецтво», «естетична культура молодшого школяра». 
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Розроблено модель організації художньо-естетичного розвитку 

молодших школярів, яка базується на принципах інтеграції, 

культуровідповідності, творчої діяльності та національно-патріотичного 

спрямування. 

Практичне значення роботи полягає у створенні програми художньо-

естетичного розвитку молодших школярів засобами народного декоративно-

прикладного мистецтва, спрямованої на підвищення рівня естетичної 

культури, розвиток творчих здібностей учнів і поглиблення їхніх знань про 

національні художні традиції. 

Розроблені методичні матеріали, дидактичні рекомендації та форми 

організації художньо-творчої діяльності можуть бути використані вчителями 

початкових класів, педагогами мистецьких студій, а також у практиці роботи 

закладів позашкільної освіти при реалізації освітньої галузі «Мистецтво» 

відповідно до вимог Державного стандарту початкової освіти. 

Гіпотеза: художньо-естетичний розвиток молодших школярів буде 

значно ефективнішим, якщо у навчальний процес цілеспрямовано впровадити 

педагогічні умови, що передбачають створення емоційно-естетичного 

освітнього середовища, активне залучення дітей до творчої діяльності 

засобами декоративно-прикладного мистецтва, інтеграцію елементів 

національної культури та використання інтерактивних і проблемно-творчих 

методів навчання. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи у на базі Кам’янець-

Подільського ліцею № 15 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької 

області. 

Результати дослідження впроваджено шляхом доповідей на: 

міжнародних, всеукраїнських науково-практичних, а також студентських 

звітних конференціях 2024-2025 років, присвячених актуальним проблемам 

становлення та прогресивних течій розвитку початкової освіти. У виступах 

висвітлено поєднання традиційних та інноваційних підходів до художньо-
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естетичного розвитку молодших школярів засобами декоративно-

прикладного мистецтва, зокрема в історичному, етнопедагогічному та 

сучасному освітньому контекстах Нової української школи, з урахуванням 

індивідуальних методик, наступності освітніх етапів, використання 

екологічних матеріалів і потенціалу культурної спадщини України для 

розвитку творчих здібностей учнів початкових класів. 

Публікації. Було опубліковано 2 статті: Потенціал декоративно-

прикладного мистецтва у формуванні ціннісного ставлення до традицій 

українського народу здобувачів початкової освіти. Збірник наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний 

факультет ; [відпов. секр. Н. В. Бахмат]. Кам'янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О. В., 2025. Вип. XXI. С. 97-100; Використання культурної 

спадщини українського народу на уроках технологій у початковій школі як 

засобу художньо-естетичного виховання молодих школярів. Актуальні 

питання сучасної освіти в Україні: виклики та перспективи. До 65-річчя 

педагогічного факультету: збірник матеріалів ІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції здобувачів вищої освіти та молодих вчених, 

м. Кам’янець-Подільський, 05-06 листопада 2025 р. [Електронний ресурс] / 

[ред. кол.: Н. В. Бахмат (голова ред. кол.) та ін.]. Кам’янець-Подільський : 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2025. 

С. 54-57. 

Структура дослідження. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (63 найменувань) та 

1 додатку. Загальний обсяг роботи становить 74 сторінки, з яких основного 

тексту – 73 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дало змогу комплексно розкрити теоретико-

методичні засади та експериментально підтвердити ефективність 

упровадження педагогічних умов художньо-естетичного розвитку молодших 

школярів засобами декоративно-прикладного мистецтва. Відповідно до 

поставленої мети та визначених завдань отримано такі висновки. 

1. У результаті опрацювання сучасної філософської, психолого-

педагогічної та мистецтвознавчої літератури з’ясовано, що художньо-

естетичний розвиток розглядається як цілісний інтегрований процес, у якому 

взаємодіють мотиваційно-ціннісний, когнітивно-пізнавальний, діяльнісно-

творчий та емоційно-естетичний компоненти. Встановлено, що у 

педагогічній науці накопичено значний теоретичний доробок щодо 

естетичного виховання дітей молодшого шкільного віку, однак питання 

спеціально організованого художньо-естетичного розвитку засобами 

декоративно-прикладного мистецтва залишаються недостатньо 

систематизованими. 

Виявлено потребу в науково обґрунтованій моделі художньо-

естетичного розвитку, яка інтегрує культурні традиції, специфіку 

декоративно-прикладного мистецтва та сучасні педагогічні підходи. 

2. Розкрито потенціал декоративно-прикладного мистецтва як 

унікального засобу художньо-естетичного розвитку молодших школярів. 

Доведено, що саме цей вид мистецтва забезпечує органічне поєднання:  

естетичного аспекту (формування художнього смаку, відчуття гармонії); 

пізнавального аспекту (засвоєння знань про національні традиції, символіку, 

орнаменталістику, колоритику); діяльнісного аспекту (оволодіння техніками 

декоративного творення);  емоційно-ціннісного аспекту (формування 

ставлення до краси як духовної цінності). 

Показано, що декоративно-прикладне мистецтво відповідає віковим 

особливостям молодших школярів, оскільки активізує емоційність, 
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образність мислення, природну потребу у діяльності, схильність до творчого 

експерименту. 

3. У дослідженні теоретично та методично обґрунтовано провідні 

педагогічні умови художньо-естетичного розвитку молодших школярів 

засобами декоративно-прикладного мистецтва: створення емоційно-

естетичного освітнього середовища, сприятливого для художнього 

самовираження особистості дитини; залучення учнів до активної художньо-

творчої діяльності засобами декоративно-прикладного мистецтва; інтеграція 

елементів національної культури, традицій та народного мистецтва у зміст 

художньо-естетичної освіти; Використання інтерактивних та проблемно-

творчих методів у процесі художнього навчання. 

Доведено, що саме сукупна реалізація цих умов забезпечує переходи 

від елементарної естетичної чутливості – до усвідомленого художнього 

самовираження. 

4. Розроблено та обґрунтовано методику реалізації педагогічних умов, 

яка включає систему спеціально відібраних та педагогічно дозованих вправ і 

формувальних завдань. Вони структуровані відповідно до компонентів 

художньо-естетичного розвитку: 

– Мотиваційно-ціннісні вправи спрямовані на формування емоційно-

ціннісного ставлення до мистецтва, пробудження інтересу, розвитку 

внутрішніх мотивів художньої діяльності (ігрові етюди, рефлексивні 

запитання, культурознавчі бесіди, завдання на самовираження). 

– Когнітивно-пізнавальні завдання забезпечують засвоєння знань про 

декоративно-прикладне мистецтво, художні техніки, орнаментальні системи, 

символіку, колористику (аналітичні вправи, пізнавальні міні-лекції, 

«читання» декоративних форм, візуально-аналітичні завдання). 

– Діяльнісно-творчі вправи спрямовані на розвиток уміння створювати 

художньо виразні декоративні образи; формують композиційне мислення, 

технічні та творчі навички (створення орнаментів, витинанок, аплікацій, міні-

композицій, декоративних проєктів). 
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– Емоційно-естетичні завдання формують здатність до естетичного 

переживання, художньої оцінки та рефлексії (вправи на вибір кольору за 

настроєм, емоційні інтерпретації творів, завдання на порівняння естетичних 

якостей). 

Доведено, що така система завдань має не лише формувальний, а й 

виховний та культуротворчий ефект. 

5. У процесі експериментального дослідження здійснено 

констатувальний, формувальний та контрольний етапи. 

Констатувальний етап засвідчив переважання середнього та низького 

рівнів художньо-естетичного розвитку, що виявило недостатність емоційної 

реактивності, фрагментарність знань про декоративне мистецтво, 

обмеженість художньо-творчих умінь. 

Упровадження розробленої системи педагогічних умов і методичного 

інструментарію забезпечило суттєву позитивну динаміку: зросла естетична 

чутливість і здатність до емоційно-ціннісного реагування; поглибилися 

знання про декоративно-прикладне мистецтво та способи художньої 

інтерпретації; підвищився рівень самостійності, творчої ініціативи й 

композиційної культури; діти продемонстрували здатність до 

індивідуального художнього висловлення. 

Статистичний аналіз підтвердив значущість розбіжностей між 

результатами контрольних і експериментальних груп, що свідчить про 

ефективність запропонованої методики. 

Поставлена мета дослідження досягнута: теоретично обґрунтовано та 

експериментально підтверджено ефективність педагогічних умов художньо-

естетичного розвитку молодших школярів засобами декоративно-

прикладного мистецтва. 

Розроблена методика, побудована на системі вправ і завдань різних 

компонентів художньо-естетичної компетентності, сприяє формуванню 

особистості молодшого школяра як духовно багатої, творчо активної, 

емоційно чутливої та культурно ідентичної. 
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Дослідження має як теоретичну, так і практичну значущість і може 

бути використане у сучасному освітньому процесі початкової школи, у 

підготовці майбутніх учителів та в подальших науково-педагогічних 

розробках. 
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